

三代人的春节

□ 聂顺荣

春节,如同一座时间的桥梁,连接着过去、现在与未来。在我家,三代人的春节,各自有着鲜明的时代印记,却又紧紧相连,共同编织着家庭的温暖与传承。

爷爷的春节,是在那古老的小院里度过的。记忆中,春节前夕,小院里总是弥漫着忙碌的气息。爷爷会戴着老花镜,一丝不苟地裁剪着红纸,为贴春联做准备。那时候,春联都是手写的,爷爷用毛笔在红纸上写下苍劲有力的字迹,“五谷丰登”“吉祥如意”,每一个字都饱含着对来年的美好期许。

为了能让一家人在春节吃上一顿丰盛的饭菜,奶奶会提前就开始腌制咸菜。那大大小小的瓦罐,整齐地排列在墙角,散发着独特的香气。春节的餐桌上,虽然没有如今琳琅满目的佳肴,但那几碟精心腌制的咸菜,配上自家种的蔬菜,却有着别样的美味。

孩子们在院子里嬉笑玩耍,没有昂贵的玩具,一根跳绳、几个沙包就能让他们乐此不疲。等到夜幕降临,爷爷会拿出早已准备好的鞭炮,小心翼翼地点燃。那噼里啪啦的鞭炮声,在寂静的小村庄里回荡,宣告着春节的到来。一家人围坐在土灶旁,听爷爷讲述着过去的故事,那温暖的火光映照着每个人的脸庞,幸福而安宁。

父亲的春节,是在热闹的城镇里展开的。改革开放的浪潮席卷而来,生活条件有了很大的改善。春节前夕,父亲会带着我们去商场采购年货。商场里人山人海,各种商品应有尽有。我们会精心挑选漂亮的新衣服,那鲜艳的色彩和时尚的款式,让我们满心欢喜。

年夜饭的餐桌上,鸡鸭鱼肉不再是稀罕物,还有各种精致的点心和水果。吃完年夜饭,一家人会一起守岁,看着电视里的春晚,欢声笑语不断。零点钟声敲响的那一刻,父亲会带着我们到楼下放烟花。绚丽多彩的烟花在夜空中绽放,照亮了城市的夜空,也照亮了我们对未来的憧憬。

而我们这一代的春节,多了一份科技的便捷与创新。春节还未到,我们就已经通过美团预订好了年夜饭,各种特色美食可以直接配送到家。不再需要像父辈那样,在厨房忙碌一整天。

春节期间,我们会利用社交媒体给亲朋好友拜年,发送电子红包,传递着浓浓的祝福。有时候,我们还会组织一场线上的家庭聚会,大家通过视频通话,分享着彼此的生活点滴。

我们也会选择在春节期间出去旅游,感受不同地方的春节氛围。在异地他乡,品尝当地的特色美食,欣赏独特的民俗表演,让春节变得更加丰富多彩。

如今,当我带着孩子回到老家,看着他在那熟悉的小院里奔跑嬉戏,教他亲手写春联、放鞭炮,那些儿时的记忆便如潮水般涌来。我知道,三代人的春节记忆,正以这样的方式,在岁月中延续,在传承中永恒。三代人的春节,有着不同的形式和内容,但那份对春节的期待,对家人的关爱,对美好生活的向往,却从未改变。

春节,就像一条无形的纽带,将我们三代人紧紧相连,让我们在传承中感受着时代的变迁,在变迁中坚守着那份浓浓的亲情。未来的春节,或许还会有更多的变化,但无论如何,春节的温暖与美好,都将永远铭刻在我们的心中。



过年五味

□王婉若

过年,是岁月长河中最温暖的章节,它蕴含着五味杂陈却又无比美妙的滋味,每一种味道都承载着深厚的情感与独特的记忆,交织成一幅绚丽多彩的新年画卷。

过年是味觉上的醇厚。当腊月的寒风开始在街巷中穿梭,年味便在厨房的烟火气中悄然弥漫。奶奶亲手包的饺子,那是家的味道最直接的体现。圆润的饺子皮包裹着鲜嫩的肉馅,每一口咬下去,都是满满的幸福。还有那金黄酥脆的炸丸子,在油锅里翻滚跳跃,出锅时撒上一把细盐,香气瞬间扑鼻而来。一家人围坐在一起,品尝着这些充满爱意的美食,欢声笑语中,过去一年的疲惫与烦恼都烟消云散,留下的只有对新一年的期待与憧憬。

过年是嗅觉上的芬芳。除夕清晨,推开家门,便能闻到空气中弥漫着的鞭炮硝烟味。那是一种独特的气息,混合着新年的喜庆与热闹。鞭炮声此起彼伏,炸响在城市的每一个角落,也炸响在人们的心间。同时,空气中还飘散着香火的味道。人们会燃上一炷香,向神明许下美好的心愿,祈求新的一年平安顺遂。这烟火与香火的味道交织在一起,构成了过年独特的嗅觉记忆,让人们在这熟悉的气息中,感受到了浓浓的年味。

过年是视觉上的明艳。大街小巷张灯结彩,红色成为了这个季节的主色调。红红的灯笼高高挂起,像熟透的柿子,照亮了人们前行的道路;一副副春联贴满了家家户户的门扉,那工整的对仗、美好的寓意,寄托着人们对新一年的期盼。孩子们穿着新衣,手中紧紧握着红包,脸上洋溢着纯真的笑容。红包的红色,鲜艳夺目,那是长辈对晚辈的关爱与祝福。在这一片红色的海洋中,过年的喜庆氛围被渲染得淋漓尽致,让人们的眼中满是喜悦与温暖。

过年是听觉上的欢腾。除夕夜里,一家人围坐在电视机前,看着春晚,欢声笑语回荡在房间里。春晚的节目精彩纷呈,小品相声逗得大家捧腹大笑,歌舞表演让人们陶醉其中。与此同时,窗外的鞭炮声也不绝于耳,那噼里啪啦的声音,是新年的序曲,是对过去一年的告别,也是对新一年的迎接。还有那拜年时的声声问候,“新年好”“恭喜发财”,简单的话语,却传递着浓浓的情谊,让过年的氛围更加热烈。

过年是感觉上的温馨。过年是家人团聚的时刻,无论相隔多远,人们都会想尽办法回到家中,与亲人间度佳节。一家人围坐在一起,吃着年夜饭,分享着过去一年的点点滴滴,亲情在这一刻得到了升华。邻里之间也相互拜年,平日里的小摩擦在这一刻都化为乌有,大家共同感受着过年的欢乐,让社区充满了温馨与和谐。过年的感觉,就像冬日里的暖阳,温暖着人们的心田,让人们在这寒冷的季节里,感受到了无尽的温暖与幸福。

过年的五味,是味觉的醇厚、嗅觉的芬芳、视觉的明艳、听觉的欢腾和感觉的温馨。它们相互交织,构成了过年独特的魅力,成为了人们心中最珍贵的记忆。每一年的过年,都是一次心灵的洗礼、一次情感的回归,让我们在这五味杂陈的时光里,迎接新的一年的到来,开启新的生活篇章。

二十七去杀鸡

★李剑友

昨天腊月二十七,辞旧迎新宰土鸡。
放血刀杀翎羽扯,脱毛水烫肚胸击。
清蒸醋焖上国宴,爆炒油烧入酒席。
公瘦肉香营养富,雌肥汤美味独奇。

雪

★李民强

面对雪的纯净
和阳光的明丽
找到了丢失的岁月
挽起你柔美的手
如同从雪地上拾起一种久违的感觉
用征服的方式征服对方
又用消融积雪的方式冰释自己
在旷野的原野
我们屏住呼吸
让心靠近
当我们相拥着
从雪上滑下
我忽然迷茫地感到
不知要滑向何方
掷向你的
不是白雪
而是沉默的孤独
那种纯洁的砸伤
是不是很痛
钻进你衣服的雪花
充满童真
如孩子般顽皮
它爬过的痕迹
是不是仍旧冰冰的湿
共同掬起的晶莹
也许
只属于这白雪茫茫的原野
我这样小心翼翼
生怕它从指尖上流走
梦中的雪
属于我们的
可能只有一次
稍纵即逝
即使这样 我也要尽情地
灿烂给你看
不管你是否留意